
DIPLOMELE DE ÎNNOBILARE ALE FAMILIEI ROSETTI 

Cătălina Opaschi 

Cancelaria heraldică austriacă a emis în timpul împăraţilor Carol al VI-lea 
şi Ferdinand I ,  mai multe diplome în favoarea unor membri ai famil iei Rosetti . Ele 
au fost mult citate în lucrările unor istorici de la  sfârşitul secolului al XIX-lea şi 
începutul secolului XX, dar niciodată prezentate în totalitate. Probabil societatea 
timpului era mai familiarizată cu astfel de documente şi ele erau privite ca acte 
private, interesante numai pentru familia beneficiarilor. 

Stema care se găseşte pe una dintre diplome a fost amintită, în treacăt, de 
generalul  Radu Rosetti care a scris istoria fami liei sale 1 • După opinia noastră 
prezenţa sa pe diploma austriacă (stema Roseteştilor fiind cunoscută şi folosită de 
Rosetteşti încă de la venirea lor în ţară), însemna validarea ei în planul heraldicii 
europene, ea fiind semnalată ulterior în armoriale stră ine. 

Rosetteştii sunt printre cei mai cunoscuţi români care au obţinut un titlu 
nobil iar conferit de Cancelaria heraldică austriacă. Am putea să-i considerăm chiar 
printre cei dintâi beneficiari ai unor astfel de titluri. În anul 1 733,  Nicolae Rosetti, 
soţul domniţei Ancuţa Brâncoveanu, a fost onorat de împăratul Carol al VI-lea cu 
titlul de conte al Sfântului Imperiu Romano-German. 

Istoria lui a fost prezentată de reputatul genealogist Ştefan D. Grecianu, într
un studiu din anul 1 9082. Aşa cum remarca autorul, viaţa sa i lustrează însăşi istoria 
zbuciumată a ţării ,  la cumpăna dintre veacurile XVIII  şi XIX. El făcea parte din a 
patra generaţie stabil i tă în ţară. Era fiul lui Iordache Rosetti din Moldova, "matca 
tuturor răutăţilor", cum îl numea cronicarul Nicolae Costin. Numele mamei sale nu 
se cunoaşte, fiind probabil a doua soţie a lui Iordache, cu care se căsătmise după 
moartea Mariei Dabija, prima sa soţie şi înainte de căsătoria cu Safta Racoviţă. 

Exista o veche duşmănie între influentul boier moldovean şi principele 
muntean Constantin Brâncoveanu. Cantacuzinii din Valahia doreau pieirea 
Roseteştilor moldoveni, iar Brâncoveanu era pe jumătate Cantacuzino. Domnul 
muntean adăpostea boierii complotişti moldoveni, care puseseră Ia cale înlăturarea 
Roseteştilor şi a domnului manevrat de ei, Constantin Cantemir. Odată cu venirea 
pe tronul Moldovei a lui  Mihail Racoviţă, care şi el îşi datora domnia 
Rosetteştilor3, poziţia lor s-a întărit şi mai mult. 

Iordache a fost trimis ca sol ia Curtea Valahiei, însoţit de fiu l  său Nicolae, 
tânăr cu o educaţie aleasă, dobândită la iezuiţi , care a plăcut Domnului muntean. 
Constantin Brâncoveanu, dorind să stingă vechea duşmănie dintre familii le lor, s-a 

1 R. Rosetti, general, Familia Rosetti. Coborâtorii moldoveni ai lui Lascaris Rousaitos, voi. 1, 
Bucureşti, 1938, p. 13 .  

2 Şt. Grecianu, Contele Nicolae Rosetti, "Revista pentru Istorie, Arheologie ş i  Filologie", an  V ( 1 908), 
voi. 9, fasc. II, pp. 2 1 3-245. 

3 M. D. Vlad, Istoria medie a României, partea a II a, Note de curs, Bucureşti , 197 1 ,  pp. 1 49- 1 53. 
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gândit la o alianţă matrimonială, dându-i de soţie lui Nicolae Rosetti pe fiica sa, 
domniţa Ancuţa. Căsătoria s-a făcut în 1 705 şi Nicolae a rămas în Valahia unde a 
dobândit "fără osteneală" o poziţie privilegiată între boierii ţării .  Până la mazilirea 
socrului său nu a ocupat vreo dregătorie, ci a trăit tihnit la moşiile Fundeni şi 
Fureşti, primite ca dotă, sau în casa lor din Bucureşti, din mahalaua Vergului . Deşi 
nu a ocupat o funcţie oficială, Domnul îl folosea pentru corespondenţa secretă cu 
austriecii . 

După căderea socrului său a urmat soarta întregii familii Brâncoveanu, în 
exilul din Asia Mică, trăind strâmtorat până pe la 1 7 1 7, când se întoarce în Valahia. 
Sub Ioan Mavrocordat ( 1 7 1 6- 1 7 1 9) a fost vei paharnic. Din acest an reia şi relaţiile 
cu austriecii, întrerupte parţial de exil. De acum datează primele rapoarte trimise 
generalului Stephan von Stainville, în care dădea amănunte preţioase despre 
mişcările armatelor turceşti sau tătărăşti, despre planurile lor de a ataca 
Transilvania, ca şi despre intenţiile domnitorilor români . Ocupă în ţară mai multe 
dregători i ,  ajungând în 1 726 mare logofăt. Având o poziţie bună şi stabilă el îşi 
aduce în Valahia încă un frate din Moldova, Ioniţă, pe care-I însoară cu Păuna 
Filipescu, fiica stolnicului Matei, boier influent, dintr-un clan puternic. 

Din cauza uneltirilor împotriva lui Nicolae Mavrocordat ( 1 7 1 9- 1 730), pe 
care-I vedea înlăturat în favoarea lui Mihail Racoviţă din Moldova, protejatul 
Rosetteştilor, Nicolae este nevoit să fugă în Transilvania în 1 726, lăsându-ţi soţia şi 
cele două fiice Maria şi Safta (Elisabeta), în ţară. Prin intervenţia imperialilor va 
reuşi să le aducă alături de el abia în 1 729. Din păcate, din cauza multelor necazuri 
şi a îndelungatei nesiguranţe a situaţiei familiei, domniţa Ancuţa se îmbolnăveşte şi 
după un an, în 1 730, moare la Braşov de unde va fi dusă şi îngropată la mânăstirea 
Hurez, ctitoria familiei. Rămăşiţele ei s-au întors în pământul ţării ,  căci Oltenia se 
afla sub ocupaţia austriacă din februarie 1 7 1 7. 

Nicolae Rosetti a rămas cu cele două fete în Transilvania, unde nu avea o 
situaţie strălucită. Probabil de aceea nu a respectat dorinţa domniţei de a vinde 

"coroana de aur cu pietre", iar banii obţinuţi din vânzare să fie dăruiţi bisericii din 
Scheii Braşovului, aşa cum scrisese în "diată". Ea estimase diadema cam la 4-5 
pungi. Nicolae va vinde însă o cruce şi patru inele cu diamante, toate pentru 1 000 
de florini, pe care-i va da bisericii numite, considerând că împlinise în acest fel 
dorinţa răposatei. 

În 1 73 1  îşi mărită fata mai mică cu contele Ciucurtin din Transilvania, care 
însă o lasă văduvă curând. Safta (Elisabeta) se va recăsători în 1738 cu Pericle 
Ianson şi va avea un singur fiu, Ioan-Nepomuc-Francisc-Gheorghe4. În 1 740 atât ea 
cât şi copilul vor muri la Braşov, unde au şi fost înmormântaţi. 

Nicolae mai avea o fiică, Maria, care se măritase înainte de plecarea din 
ţară în 1 722, cu Ioniţă Albescu, dar la puţin timp rămâne văduvă şi ea, apoi se va 

4 Şt. Greceanu, op.cit., p. 234. 
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recăsători cu banul Constantin Argetoianu, în 1 729. Au avut un singur fiu, Nicolae 
Argetoianu, singurul moştenitor direct al lui Nicolae Rosetti. 

Dorind să dobândească o situaţie mai bună, Nicolae trece la catolicism cu 
destulă uşurinţă, dar să nu uităm că învăţase la 

"paterii" iezuiţi. Austriecii îşi 
amintesc de serviciile aduse şi în 1733,  împăratul Carol al V I- lea îi conferă titlul de 
conte printr-o diplomă imperială din 1 6  februarie. 

Sperând să-şi îmbunătăţească situaţia financiară, pentru a trăi la nivelul 
noului rang, în 1 738,  se recăsătoreşte cu Herula Lucreţia Caruga, la Braşov. 
Situaţia nu se schimbă şi este nevoit să-şi vândă moşiile din Moldova. Cum grosul 
averii sale rămăsese în Valahia, reuşeşte să se împace cu Constantin Mavrocordat 
şi se întoarce în ţară. Domnul îi dă logofeţia Divanului, în 1741  şiJI foloseşte, ca şi 
predecesorii săi, pentru corespondenţa secretă cu imperial i i .  I l  găsim amintit 
sporadic în documente, în 1745 şi 1 748. 

În 1 749, episcopul catolic de Nicopole, Antonio Becich intervine la 
internunţiul austriac de la Bucureşti, baronul Penklen, cerând un ajutor pentru 
contele Rosetti. Îl ruga să intervină la Curte şi-i reproşa că nu i-a răspuns nici la 
prima intervenţie pentru el . "Demnul şi binemeritosul conte", spunea el, se afla "în 
lipsă chiar de pâinea cea de toate zilele" (situaţie exagerată de episcop dacă ne 
gândim la  viitorul lui testament). 

În timpul lui Grigore Ghica al I I-lea ( 1 748- 1 752), Nicolae Rosetti primeşte 
rangul de vei postelnic, în 1 749. Nouă ani mai târziu, rămas iar văduv, îşi face 

"diata". Se vede că nu era atât de strâmtorat precum voia să pară. Lăsa nepotului 
Nicolae Argetoianu, suma de 1 .000 de taleri şi restul averii sale imobile, adică 
singura moşie rămasă, Ştefăneştii şi casa din Bucureşti, dar îi punea executori 
testamentari, alături de el, pe nepotul Brâncoveanului, Constantin (singurul 
Brâncovean scăpat viu din mâna turcilor, fiul lui beizade Constantin şi al Mariei 
Paleologu), şi pe fratele lui, Ioan Rosetti biv vei ban. Ei ar fi trebuit să-I 
supravegheze pe Argetoianu cum împlineşte ultimele sale dorinţe, deşi acesta s-a 
dovedit a fi onest, depăşind chiar recomandările bunicului său. 

După cum e formulat testamentul, se vede că nepotul nu era în graţiile 
contelui ,  chiar dacă era singurul descendent direct şi ar fi putut contesta diata, 
conform dreptului cutumiar românesc. În schimb, "paterilor" franciscani şi ejoviţi 
(iezuiţi) din Sibiu le lăsa în deplină moştenire 600 de taleri şi încă 560 de taleri, 
unor biserici catolice, deşi înainte de moarte se reîntorsese în biserica ortodoxă. A 
murit în 1 759, probabil, dar nu se ştie unde a fost îngropat, căci lăsase instrucţiuni 
precise ca un preot catolic (!) să se afle lângă el în ultimele clipe şi să se îpgrijească 
de înhumarea sa5. 

· 

Arătam că datorită serviciilor aduse imperialilor prin corespondenţa secretă a 
principilor pe care-i servise, a relaţiilor pe care şi le făcuse în Transilvania, precum şi 
faptului că trecuse la catolicism, în 1733 împăratul Carol al VI-lea îi conferă titlul de 

5 Ibidem, p. 24 1 .  

1 29 



CĂTĂLINA OPASCHI 

conte6. Diploma originală s-a pierdut dar textul ei se regăseşte într-un transump cerut 
de patru fraţi Rosetti în secolul XIX. Vom prezenta conţinutul diplomei. 

După enumerarea titlurilor şi teritori ilor stăpânite de împărat, se arăta că 
prin drept divin are darul de a răsplăti "prin clemenţa şi munificenţa" sa, nu numai 
pe supuşii ţărilor sale, ci şi pe cei " . . din ţinuturile străine care îşi caută azi l şi 
protecţiune la  Majestatea Noastră, sau care voind a intra în serviciul Nostru se 
silesc a Ne promova interesele cu sârguinţă şi cu folos". Numindu-1 pe Nicolae 
Rosetti " . . .  credinciosul Nostru iubit şi generos", aminteşte de serviciile făcute 

"Augustei Noastre Case" mai ales de corespondenţa ţinută pentru "Ilustrul . . .  şi de 
bună memorie Constantin Basarab Brâncoveanul, Principe al Sf. Imperiu 7 . Şi 
subliniază " . . .  corespondenţa aceea ai ajutat-o şi ai înaintat-o (trimis-o) prin 
sfaturi le şi ostenelile tale". 

În diplomă sunt deplânse nenorocirile pe care Nicolae Rosetti le-a împărţit 
cu socrul său : "După întoarcerea în Valahia . . .  continuând zelul şi devoţiunea 
fierbinte în serviciul Nostru, în timpul războiului cu Poarta Otomană, fără a lua în 
seamă pericolele . . .  prin scrisori intime ai comunicat informaţii foarte utile despre 
. . .  pregătirile şi uneltirile turcilor şi tătarilor, Prefectului general al armatei noastre, 
fostului conte de Steinville". Se amintesc apoi serviciile aduse după pacea de la 
Passarovitz când, rămas în Valahia" . . .  te-ai oprit acolo pentru folosul Nostru, ca 
să acţionezi după împrejurări . . .  în interesul Nostru . . . ceea ce ai împlinit cu 
credinţă şi grijă, atât către zisul conte de Steinville, cât şi către urmaşul său în 
Prefectura armatei noastre . . .  contele Virmond." 

Se mai consemnează ajutorul dat de Împărat pentru scoaterea din Valahia a 
familiei contelui, continuând: "Şi  deoarece Ni s-a făcut cunoscut că originea ta se 
trage dintr-o nobilă familie italiană, din care adică Ioan Rosetti a debarcat mai întâi 
în Grecia, apoi la Constantinopol, unde a şi rămas statornic; descendenţii lui, legaţi 
de câteva veacuri prin cuscrie cu unii dintre Principii Valahiei şi Moldovei, au dat 
din sânul lor pe Antonie Rosetti de Principe al Moldovei, iar în (secolul) prezent 
pre un altul, din linia maternă, adică pe Mihail Racoviţă, de Principe al Valahiei şi ,  
aceeaşi familie, în amândouă aceste ţări a ocupat demnităţile şi onorurile cele mai 
înalte, precum şi în ziua de azi le ocupă fraţii şi rudele tale, precum ai dovedit prin 
exemplul recent al actualului Principe al Valahiei, Constantin Mavrocordat, care nu 
de mult  luă în căsătorie legitimă pe Caterina, fiica lui Constantin Rosetti, 
Judecătorul supremem sau Mareşalul Moldovei. Aceste măriri (demnităţi) . . .  ale 
familiei tale i lustre prin atâtea titluri . . .  voind Noi a le înmulţi . . .  din plenitudinea 
puterii Noastre Imperiale, pe tine Nicolae Rosetti şi pe fiicele tale Maria şi 
Elisabeta, ca şi pe toţi moştenitorii şi descendenţii tăi de ambele sexe născuţi şi 
care se vor naşte din pat legitim, până la infinit . .  . V-am ridicat la rangul şi 
statutul Conţilor şi al Conteselor în Principatul nostru ereditar al Transilvaniei şi 

6 D.A.N.I.C., Peceţi II, d. 423 (la această cotă se găseşte copia Diplomei, eliberată unor Rosetteşti, în 
secolul al XIX-lea). 

7 Jdem, d. 469; Diplomă emisă în anul 1695. 
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în Regatul Nostru al Ungariei, precum şi în celelalte Regale şi Provincii ereditare 
ale Noastre . . . .  S-au dat în cetatea noastră Viena Austriei în ziua de 25 februarie 
anul Domnului o mie şapte sute treizeci şi trei . . . "8 (s. a .) .  

În 1 734 împăratul Carol al VI-lea acorda şi indigenatul contelui Rosetti, 
fiicelor lui şi tuturor urmaşilor lor, direcţi şi legitimi, de ambele sexe (s.a. ) .  În 
diploma de indigenat se relua citarea meritelor si virtuţi lor contelui ,  arătându-se că 
socrul său primise indigenatul încă din timpul principelui Mihail Apaffi . El urma să 
se bucure de toate drepturile în teritoriile Sfântului Imperiu, conform diplomei 
eliberate, după depunerea jurământului solemn în faţa Dietei Principatului 
Transilvaniei. Împăratul îl considera " . . .  pregătit în adevărata religie către 
Dumnezeu prin darul sufletului şi al trupului", aluzie la schimbarea confesiunii. 

În diplomă nu se spune nimic despre stema Rosetti, căci , aşa cum se 
menţiona mai sus, Rosetteştii erau consideraţi "de nobilă  familie", înrudiţi cu 
principii români, ei înşişi dând Domni Principatelor, deci aveau deja o stemă şi era 
acceptată cea pe care Rosetteştii o purtau din totdeauna şi pe care Cancelaria o 
cunoştea deja. Stemă se conferea numai acelor persoane care erau ridicate la rangul 
de "persoane nobile", ori Nicolae Rosetti, nobil fi ind, primea cel mai înalt titlu pe 
care-I putea conferi Cancelaria unui străin. 

În 14 decembrie 1 743, în Dieta generală a celor trei naţiuni ale 
Principatului Transilvaniei, în oraşul Sibiu," ilustrissimul conte Nicolae de Rosetti" 
a depus jurământul ,  iar la 22 decembrie s-a transcris valabilitatea indigenatului9• 

Pergamentul diplomei de indigenat nu are copertă. Prima pagină este 
frumos ornamentată în jurul numelui Împăratului, ornament suprapus de o acvilă 
încoronată princiar, ţinând în gheare spada şi sceptrul şi înconjurată de o eşarfă cu 
inscripţia SUB UMBRA ALARUM TUARUM (la adăpostul aripilor tale). Pl. I 

Nicolae Rosetti s-a bucurat de titlul conferit şi de drepturile date de 
indigenat atâta timp cât a rămas în Transilvania. În ţara lui i se va fi spus probabil 
"graful", aşa cum i s-a spus şi lui Constantin Bălăceanu sau lui  Constantin 
Dudescu, şi aceştia conţi austrieci, deşi el semna documentele cu titlul de 

"
biv vei 

logofăt". Singurul său descendent care ar fi putut să revendice titlul, în virtutea 
diplomei din 1 733,  era Nicolae Argetoianu, unicul său nepot, de la fiica sa Maria, 
dar el nu a făcut-o, neapărând în documente cu acest titlu .  

În anul 1 842, după două secole, patru fraţi Rosetti d in  ramura munteană, 
Ioan, Scarlat, Alexandru şi Nicolae, solicită Cancelariei heraldice o copie după 
diploma din 1 733,  prezentându-se (probabil) drept descendenţi ai contelui şi 
motivând că diploma veche s-a deteriorat. Nu ştim ce filiaţie au invocat, deoarece 
argumentaţia lor nu a ajuns până la noi. 

Cei patru fraţi erau fii lui Constantin Rosetti şi ai Mariei (Marghioalei) 
Lehliu .  Se ştia că tatăl lor, Constantin fusese mare paharnic şi că mai avea trei fraţi, 
Alexandru, Scarlat şi Gheorghe, toţi născuţi la Constantinopol, dar nu se cunoaşte 

8 Ibidem. Achiziţii Noi, nr. 95, d. 1 1 82, p. 4: traducere în limba română din 1 7  februarie 1 842. 
9 ldem, Peceţi Il, d. 423, f. 4 (menţionat în indigenatul), f. 8 (data depunerii jurământului). 

1 3 1  



CĂTĂLINA OPASCHI 

nici până acum numele bunicilor solicitanţilor 10• În această situaţie nu ştim cum au 
obţinut cei patru fraţi copia solicitată, care Ii se adresează cu titlul de conţi. 

Un document dintr-o arhivă particulară dinainte de război ,  care a fost 
transcris de generalul Radu Rosetti, ireproşabilul cronicar al famil iei, ne poate da o 
idee. EI reproduce o dovadă din 1 874, autentificată în 1 889 de Ministerul de 
Externe şi de consulatul austriac, intitulată" Act constatam la Genealogie de 
l 'Amique et noble familie des Rosetti en Roumanie. Prin această dovadă, marele 
ban C-tin Năsturel-Herescu şi fostul caimacam C-tin Cantacuzino, mărturisesc 
fil iaţia ramurii muntene a Rosetteştilor contemporani lor. Ei îl desemnează pe 
Constantin, tatăl celor patru solicitanţi ai copiei diplomei , ca fiind cousin germain 
(văr primar) al contelui Nicolae Rosetti. Deci Constantin ar fi trebuit să fie fiul 
wzui frate al lui Iordache, tatăl contelui,  ori Iordache a avut fraţi pe: Mihalache, 
Lascarache, Manolache şi Scarlatache 1 1 • 

Mihalache, se presupune că ar fi avut un fiu, Ioan; Lascarache, a avut mai 
mulţi fii dar era cunoscut numai unul, Iordache ; Manolache a avut numai un fiu, 
Ştefan şi mai multe fiice; Scarlatache a avut un fiu cunoscut, tot Iordache. În plus, 
toţi aceşti fraţi ai lui Iordache, tatăl conte lui, erau morţi în jurul anilor 1 7 1 6- 1 7 17 .  
Constantin, tatăl celor patru sol icitanţi a i  copiei diplomei din 1 842, se  născuse către 
jumătatea secolului XVIII, murind în jurul anului 1 822, deci nu putea fi fiul nici 
unuia dintre ei. 

În genealogia dovedită de Năsturel-Herescu şi C-tin Cantacuzino sunt 
amintiţi toţi descendenţii" vărului primar" al contelui, Constantin, dar nu şi părinţii 
lui, căci, spune adeverinţa, " . . .  zisul Constantin de Rosetti, văr primar al conte1ui 
Nicolae de Rosetti nu are un act de botez, din cauză că în epoca naşterii lui, ţara era 
supusă tuturor perturbaţiilor unei existenţe politice precare, legea nu cerea ca act de 
stare civilă decât mărturia uneia sau mai multor persoane de o anumită notorietate" 12• 

Dar chiar în condiţiile în care Constantin ar fi fost într-adevăr verişorul 
contelui, Diploma arată clar cine putea moşteni titlul, doar descendenţii direcţi ai 
contelui şi fiicelor sale. 

În 1 874 când se face această mărturie, dintre cei patru fraţi care solicitaseră 
copia, mai trăia numai Nicolae, fiul lui Constantin, dar este imposibil ca el să nu fi 
cunoscut numele bunicilor lui .  Este clar că nu avea cum să dovedească faptul că tatăl 
său era vărul primar contelui, deşi aveau probabi l  o origine îndepărtată comună. 

În document se mai fac nişte precizări interesante. Nici unul din cei patru 
solicitanţi nu avea descendenţă masculină. Dar, se arată că tatăl celor patru "conţi" 

avusese şi două fi ice cu descendenţă de ambele sexe: Eufrosina "născută contesă de 

10 R. Rosetl i ,  general, op.cit., voi. II, p. 65. 
11 Ibidem, voi. 1, p. 28 
12 Ibidem, voi. II, pp. 65-66, n. 2: " . . .  le dit Constantin de Rossetti, cousin germain du Comte Nicolas 

de Rossetti, ne possede pas d'act de bapteme, par la raison, qu'a lepoque de sa naissailce, le. pays· 
etait soumis ii. toutes les perturbations d 'une existence politique precaire, la loi ne demandait pour 
tout acte d 'Etat civil que le temoignage d'une ou de plusieurs personnes d'une certaine notoriete . .  .'' 
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Rosetti" ( ! ) ,  căsătorită cu Grigore Grădişteanu "mare Boier al României" şi Zoe 

"născută contesă de Rosetti" ( ! ) ,  căsătorită cu Constantin Fălcoianu "mare Boier al 
României" . 

Pe de altă parte, documentul precizează că tatăl celor patru, amintitul 
Constantin, mai avusese încă doi fraţi (de fapt trei, după cum arătam mai sus), 
Alexandru şi Scarlat, ambii decedaţi la  1 874, când se emitea dovada. Alexandru 
avusese doi fi i ,  anu\Tie: Dimitrie, decedat şi Constantin, în viaţă, născut în iunie 
1 8 16. Constantin, care este numit "văr primar al actualului conte N. de Rosetti", nu 
este altul decât cunoscutul C. A. Rosetti şi, după cum se ştie şi menţionează 
documentul, avea trei fii :  Mircea, Vintilă şi Charlemagne-Horia "de" Rosetti .  La 
rândul lui ,  Scarlat avusese un fiu, Dimitrie, mort şi el în 1 874, ca şi băiatul său 
Radu, care însă avea un fiu în viaţă, pe Dimitrie Rosetti, numit în documentul din 
1 874 "strănepot (după frate) în linie directă al actualului conte Nicolae de Rosetti" . 
Se mai precizează că aceşti doi descendenţi în viaţă ai "fraţi lor" adevăratului conte 
Nicolae din 1 733 ,  (C. A. Rosetti şi Dimitrie Rosetti) " . . .  fac parte în România . . .  
din cea mai înaltă societate, sunt înconjuraţi de toată consideraţia datorată 
servicii lor aduse ţării şi posedă propria lor avere, care le permite să susţină cu 
strălucire obligaţi i le unui nume atât de i lustru." (după cum ştim, C.A.Rosetti, 
l iberal radical, "roşu"- cum îl numeau adversarii politici, nu ţinea de loc la titluri de 
nobleţe, apucându-se chiar să deschidă un negoţ de cărţi şi alte mărfuri, în plin 
centrul capitalei, stârnind, o, tempora ! ,  "scâraba" şi indignarea "evgheniştilor" din 
familie, care considerau astfel de ocupaţii nedemne de rangul neamului ! Ş i  în plus, 
toată viaţa se zbătuse în greutăţi materiale, care-I determinaseră să se apuce de 
negustorie, deci era cam greu să-şi ţină rangul de conte austriac. ) .  

Această Genealogie, semnată de  marele ban ş i  general Năsturel-Herescu şi 
de fostul caimacam C-tin Cantacuzino, era autentificată de prefectul Pol i ţiei 
Capitalei . . . .  D. R. Rosetti (unul din posibil i i  beneficiari ai titlului), de ministru l de 
Externe Vasi le  Boerescu, de agentul consular al Austro-Ungariei von Calice şi de 
ministrul de Externe Al .  Ion Lahovary. Erau, evident, semnăturile unor persoane 
serioase şi de bună credinţă, care credeau probabil că titlul li se cuvenea 
solicitanţilor, în virtutea nobleţei neamului şi a serviciilor aduse patriei. 

Faptul că nu se putea preciza ascendenţa tatălui celor patru beneficiari ai 
confirmării din 17 februarie 1 842 ne face să ne alăturăm poziţiei rigurosului 
cronicar al famil iei, generalului R.  Rosetti , care punea sub semnul întrebării 
legalitatea cererii celor patru fraţi .  El arată fără echivoc, referindu-se la afirmaţia 
lor că se trag în linie directă din contele Nicolae Rosetti : "descendenţă dovedită ca 
neexactă'" 3  şi înclina să creadă că se trag dintr-o ramură venită de la 
Constantinopol în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Constantin şi cei trei 
fraţi ai săi (pe lângă Alexandru şi Scarlat mai existase şi Gheorghe) "au obţinut 

1 3  Ibidem, p. 14. 
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diferite ranguri de boierie şi au îndeplinit slujbe, nu din cele mai de seamă". 
Descendenţii lor vor fi strămoşii ramurii muntene a Rosetteştilor. 

Pare destul de ciudat că riguroasa Cancelarie heraldică austriacă, 
eliberându-le diploma îi numeşte conţi pe Ioan, Scarlat, Alexandru şi Nicolae, dând 
dovadă de "neglijenţă" în verificarea fil iaţiei lor. Probabil, ca şi în documentul mai 
sus citat, petenţii au adus mărturia unor rude sau prieteni, onorabili şi bine 
cunoscuţi, cu poziţii solide, care au adeverit în acelaşi mod că solicitanţii se trag 
din aceeaşi ramură ca şi contele Nicolae (şi , în fond, nu se poate spune că 

"rădăcina" îndepărtată nu era comună) . 
Adevărat este însă că familia avea multe ramuri, atât în Valahia, cât şi în 

Moldova şi era printre cele mai de frunte între boierii români, foarte numeroasă, 
încât, iată dovada, nici membrii ei nu cunoşteau bine toate încrengăturile, mai ales 
că prenumele se repetau chiar la aceeaşi generaţie, motivând inerentele confuzii .  

Se mai obişnuia ca, în cazul în care beneficiarul unui t i tlu austriac nu avea 
descendenţi direcţi, el putea înfia un singur nepot din familie, căruia i se putea 
reconfirma titlul. Este cazul familiei Bellio (Belu) din Ţara Româneasca, unde 
nepoţi de frate au moşteni t  ti tlul de baron, conferit unor persoane fără descendenţă 
masculină, aceştia fiind înfiaţi, după cum reiese din textul diplomelor14 . 

Pe de altă parte, cei patru fraţi care solicitaseră copia diplomei din 1 733 
aveau însărcinări importante în stat, relaţii de rudenie în toată protipendada ţării ,  
erau oameni instruiţi, protectori a i  l i teraturii ş i  artelor, după cum vom arăta, pe 
scurt, în continuare. 

Ioan ( 1 800- 1 866), căsătorit cu Safta Kretzulescu, a fost judecător la Curtea 
Apelativă de comerţ, deputat, spătar, desemnat de autorităţi să se ocupe de 
corespondenţa cu Constantinopolul şi foarte activ pe scena politică a veacului al 
XIX-lea; cunoştea mai multe l imbi străine, traducând şi piese de teatru ("Avarul" de 
Moliere). Era membru al Societăţii Filarmonice şi al Comitetului pentru construirea 
Teatrului Naţional 1 5 • Era rusofob (spre deosebire de 

"
verii" moldoveni), fusese 

decorat cu 
"
Nisan Iftihar" 16 şi deşi avea trei moşii, între care moşia Roseteasca din 

Ilfov, averea sa era considerată modestă, din cauza numeroaselor datorii .  A avut 
patru copii :  Anastasia, căsătorită cu Gr. Filipescu; Sultana, căsătorită cu beizade 
Panait Ghica (căsătorie anulată) apoi cu Ulisse Creţeanu; Elisabeta, nu se ştie dacă a 
fost căsătorită; lui Alecu, nu i se cunoaşte descendenţă 17• 

Scarlat (Carol), ( 1 802- 1 872), 
"
cavaler şi l iterator", necăsătorit, a avut 

funcţii administrative, judecătoreşt i ,  poli tice, a fost membru al mai multor societăţi 
culturale, (Societatea Filarmonică, Pentru învăţătura poporului român, al Asociaţiei 
transi lvane pentru li teratura română şi cultura poporului român, etc.) .  A luptat în 

1 4 Cătălina Opaschi, Familia Bellio (Belu) - diplome de imwbilare, sigilii şi seme, Arhiva Genealogică, 
V (X ), nr. 3-4, 1998 (2003), pp. 237, 239. 

1 5 D.C. Olănescu, Societatea Filarmonică, Literatura şi arta română, voi. I I I, Bucureşti, 1 899, p. 3. 
16  Buletinul Ţării Româneşti, 19 aprilie 1 837, p. 1 36. 
1 7 R. Rosetti, general, op.cit., voi. Il, p.69, n. 14 .  
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campania ruso-turcă din 1 828- 1 829, fiind decorat cu ordinal "Sf. Ana", a fost un 
fervent susţinător al cul turii naţionale, al scriitorilor, fondator al Bi bliotecii 
Ateneului Român, filantrop. A întreprins multe călătorii ,  mai ales în Asia 1 8 • Pl. I I .  

Alexandru (cca. 1 803-ante 1 874), a fost ofiţer, a avut slujbe administrative 
(preşedinte al Tribunalului de comerţ, preşedinte al Curţii de apel), membru şi el în 
Societatea Fi larmonică, a călătorit mult în Europa, în Turcia. Ca şi fratele său 
Scarlat a fost necăsătorit şi fără urmaşi 19• Pe urna lui funerară, care se găsea la 
mânăstirea Cernica este figurată stema famil iei - cele trei roze într-un vas. 

Nicolae ( 1 8 1 1 - 1 893), căsătorit cu Zoe Cornăţeanu.  A avut funcţii în 
armată, justiţie, administraţie, politică. A fost director al "Teatrelor de operă şi 
vodevile străine"20, delegat la Viena pentru încheierea actului de navigaţie pe 
Dunăre ( 1 850), misiune de care s-a achitat cu multă pricepere. Deşi avusese avere 
destulă a făcut multe datori i .  Chipul său ne este cunoscut dintr-un desen al 
pictorului ardelean N. Barabas, din 1 8322 1 • Pl. III .  

Acestea sunt datele pe care generalul  Radu Rosetti ni le-a transmis despre 
beneficiarii titlului confirmat de împăratul Ferdinand 1 .  

Diplome"Ie emise în 1 842, la 1 7  februarie, sunt păstrate într-o casetă 
metalică (36,5/29,5 cm.), prevăzută cu două proeminenţe rotunde al căror diametru 
este de 1 5,7 cm., iar grosimea de 3 cm, pentru protejarea sigiliilor imperiale, 
ataşate cu şnururi în culorile auriu şi negru. Diplomele sunt legate în catifea de 
culoare vişiniu deschis. 

În prima diplomă22, Împăratul Ferdinand 1 ,  face cunoscut că " . . .  i luştrii ,  
credincioşii şi magnificii noştri conţi Ioan, Carol, Alexandru şi Nicolae, fiecare de 
Rosetti, cu umilită stăruinţă s-au rugat . . .  să Ne îndurăm a dispune să li se dea 
pentru . . .  apărarea drepturilor lor, o copie autentică, întărită cu sigiliul Nostru aulic 
şi secret al înscrisurilor de conferire a demnităţii şi titlului de Conte, dat de 
predecesorul nostru . . .  Carol al VI-lea , strămoşului  lor Nicolae de Rosetti, încă din 
1733, 25 februarie, după ce originalul pe care-I posedă ei, din cauza vitregiei 
timpului, s-a transformat în fragmente. Petiţia şi rugămintea lor fiind legi timă ( ! )  şi 
conformă dreptului,  am ascul tat-o şi am admis-o, ordonând ca înscrisurile 
conferite, aflate în conceptul original şi legal, la Arh iva Cancelariei Regeşti a 
Transilvaniei, sub nr. 39 din 1 733 şi înscrise în Cartea Regească, tom VII,  pg. 469, 
să (li) se transcrie cu fidelitate cuprinsul, precum urmează şi să se copie conţinutul 
la care Ne-am referit mai sus". 

Pe prima pagină, sus, în centru se află stema Transilvaniei, într-un cartuş 
oval, încoronată cu coroana imperială, având culorile figurate grafic, încadrată într
un chenar de trofee şi cornul abundenţei. Pl. IVa 

1 8  Ibidem, pp. 70-72. 
19 Ibidem, p. 72. 

20 Monitorul Oficial, 20 ianuarie 1 868. 
2 1  R. Rosetti, general, op.cit., pp. 73-74; vezi şi catalogul Nicolae Barabas, Bucureşti, 199, p. 22 D.A.N.I.C., Peceţi Il, d. 424. 
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Pe verso-ul coperţii se află stema confirmată, a contelui Nicolae Rosetti. 
Este aşezată, potrivit gustului epocii ,  într-un cadru bogat ornamentat. Marginea 
aurie suportă în centru, sus, stema Austriei : într-un cartuş rotund, de aur, acvila 
bicefală cu zbor ascendent poartă pe piept scutul cu stema austriacă: roşu, cu o 
fascie de argint şi ţine în gheare spada şi sceptrul; cartuşul este încoronat cu 
coroana princiară. 

Stema Austriei este însoţită în dreapta, de sus în jos, de stemele: Castiliei, 
Ungariei, Dalmaţiei, Bosniei, iar în stânga, de stemele: Leonului,  Boemiei, 
Croaţiei, Serbiei. Sub scutul central se află un cartuş cu stema incompletă a 
Transilvaniei (numai cele şapte turnuri (3- 1 -3), dar de argint, broşând pe azur). Sub 
această compoziţie încărcată, se află scutul cu armele Rosetti : scartelat, în 1 şi 4 de 
argint, un cap de bour natural, aluzie la originea moldovenească a lui Nicolae;  în 2 
şi 3 de aur , vas de azur cu două anse, din care ies trei roze naturale; scutul este 
timbrat de coroana princiară, susţinut de doi lei l imbaţi roşu şi aşezat pe două 
palme încrucişate, legate cu o panglică roşie, bordată cu aur. Toată această 
compoziţie este aşezată pe un "paviment" din careuri policrome, iar baldachinul 
este sugerat de două draperi i deschise pe fundal, roşii cu franjuri auri i .  Nu există 
deviză23. Pl. IV b. 

Se pare că Rosetteştii se foloseau de stema cu cele trei roze, sau cu o 
singură roză, încă de la venirea lor în ţara noastră (contele Nicolae avea în stemă o 
si ngură roză24) .  La sfârşitul secolului XIX utilizau un scut tăiat, de argint şi azur, pe 
care broşează cupa, tăiată şi ea de azur şi argint, purtând cele trei roze. Această 
stemă a fost utilizată şi de membri ai familiei din Moldova, aşa cum se poate vedea 
pe hârtia de corespondenţă a lui A. (Rosetti) Roznovanu, folosită pentru două 
scrisori din anii 1 85 1  şi 1 852 din "Eşi" şi Paris25• Aici cupa este întreagă de argint 
şi broşează pe talpa de azur a scutului, capul lui fiind de aur (ca în diplomă). Scutul 
este înconjurat de deviza famil iei "SERENO AUT NUBILO SOSPES", peste care 
pluteşte o coroană princiară. Pl . V. 

În textul diplomei nu apare nici o descriere a stemei, după cum nu era 
descrisă nici în Diploma de la Carol al VI-lea. Ea nu face decât să o confirme 
înglobând-o în document, dar fără a o descrie expres. Într-o lucrare apărută la 
Leipzig în 1 880, deviza stemei este IN SOLITUDINE SOLAMEN26. În ţară au 
folosit, în secolul al XIX- lea, SERENO AUT NUBILO SOSPES sau KEINE 
ROSE OHNE DORNEN27. 

23 Ibidem, f. 1 v. 
24 Cf. decalculu i  făcut de Şt. D. Greceanu după original, în R. Rosetti, g-rai, op.cit., p. 23. 
25 Bibl ioteca Naţională a României (B.N.R.), fond special, mss., M.Kogălniceanu, d. 899, f.252, 

respectiv f. 1 93. 
26  Wappenalbwn der Grajlichen Familien Deutschlands und Oestereich Ungams, Leipzig, 1 889, p. 

580, apud R. Rosetti, g-rai, Op.cit., p. 1 3 , 11. 1 .  
27 Ibidem; aşa cum apare pe sigil iul lui  Iordache (spătar - ispravnic de Soroca, postelnic şi vornic, 

tatăl Doamnei Elena Cuza. 
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A doua diplomă (de indigenat) şi ea în coperţi de catifea vişinie deschis, 
având imprimată pe copertă, în timbru-sec, acvila bicefală  austriacă, are pe prima 
pagină un frumos chenar policrom, ce înconjoară titulatura lui Ferdinand 1 .  Sus în 
centru, stema Transilvaniei, în culorile ei cunoscute, încoronată princiar şi tlancată 
pe lateral, la mijloc, de câte un medalion, în dreapta cu stema Austriei , în stânga, cu 
stema Ungariei;  jos, o Justiţie înalţă balanţa în mîna dreaptă, iar cu stânga ţine o 
spadă cu vârful în jos. Textul diplomei este acelaşi cu al Diplomei de indigenat 
emisă de Carol al VI- lea pentru Nicolae, dar se menţionează că este o copie pentru 
,,fidel i i  şi magnificii noştri conţi Ioan, Carol, Alexandru şi Nicolae singuli de 
Rosetti" pentru ca în viitor să le fie "de folos la orice necesitate". Are aceeaşi dată, 
17 februarie 1 84228. Pl. VI.  

Ambele Diplome sunt parafate cu sigil i i  imperiale în ceară roşie, protejate 
în cutii metalice aurite, cu diametru! de 1 4  cm. şi prinse cu şnururi de mătase 
negru-auriu. 

Întrucât nu cunoaştem argumentaţia care a însoţit cererea celor patru fraţi, nu 
ne putem pronunţa asupra erorii Cancelariei aulice, care nu era prea darnică în 
acordarea titlului de conte. După ocuparea Bucovinei autorităţile cereau multe acte 
doveditoare ale nobleţei pentru a te înscrie în primele două categori i. Titlu de conte 
nu a primit decât Vasile Balş, după mulţi ani de slujbă credincioasă în administraţia 
austriacă şi mitropol itul Herescu, căruia i s-a echivalat, într-un fel, rangul bisericesc. 

În privinţa "legalităţii" titlului pretins de cei patru fraţi descendenţi din 
Constantin îi dăm întru totul dreptate generalului Radu Rosetti, constatând că, într
adevăr, cererea lor era neîntemeiată. Analiza lui este riguroasă, nepărtini toare şi 
conformă crezu lui său de a scrie istoria şi a o prezenta în lumina adevărului "[ . . .  ] 
aşa cum îl vezi sincer, [ . . .  ] oricât ai lovi printr-aceasta [ . . .  ] în prejudecăţi , în 
interese de clasă ori în legături de rudenie sau de prietenie"29. 

În cursul cercetării în arhive am mai găsit câteva steme Rosetti, imprimate 
pe hârtia de corespondenţă (grafic sau în timbru-sec) şi o piatră sigilară de onix (?) 
care a aparţinut unui Constantin Rosetti . 

O scrisoare din "24 Ghen (ar) '852" scrisă cu caractere chiri l ice şi tratând 
probleme băneşti este adresată unui destinatar cu care autorul era în relaţii de 
prietenie şi căruia îi oferea sprij inul .  Scrisoarea este semnată de un "R.  Roznovan" 

şi din text rezultă că era trăitor în Moldova, fără îndoială un Rosetti-Roznovanu. Pe 
prima filă, în colţul din stânga, sus, se află o stemă în timbru - sec : un scut tăiat 
purtând vasul cu trei roze; scutul este înconj urat de o "cataramă" pe care este scrisă 
deviza "SERENO AUT NUBILO SOSPES"; scutul este suprapus de o coroană 
princiară ; culori le nu se disting30. Pl. VII .  

18 . 
A.N.I.C., Peceţt, d. 425. 

29 R. Rosetti, g-rai, Gânduri despre vitejie Îll trecllful românesc, Academia Română, Discursuri de 
receptie, LXV, Bucureşti, 1 935, p.4. 10 B.N.R. ,  mss . .  Kogălniceanu, d. 899, f. 501 (263). 
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În 7/ 1 9  ianuarie 1 877, 
"

L.GH.", un . . .  sensibil poet adresa ,,A Madame E. de 
Rosetti pour l 'anniversaire du jour de naissance de la Tante Esmeralde ", nişte 
versuri care omagiau frumuseţea şi caracterul 

"
operei" d-nei E. "de" Rosetti, 

numita d-na Esmeralda (desigur Smaranda), care împlinea frageda vârstă de . . . 5 1  de 
ani .  Alături de versuri înţelegem că autorul trimesese "le bouquet que voicţi", aşa 
cum se cuvenea. Printre rânduri citim însă cui se adresau de fapt gingaşele rime : 

"
Les plus nobles instincts y eclatent y respirent 1 C 'est que c ' est dans la foi que tes 

charmes s ' inspirent 1 Grand maman de Giselle". (!) . . . Delicateţea şi subtil i tatea 

"soupiranţilor" de al tădată , care curtau mai întâi bunici le !  . .  
D i n  păcate n-am reuşit să identific personajele. Cert este c ă  autorul 

scrisorii în versuri este şi el un Rosetti, căci pe hârtia de scris apare în timbru sec 
stema familiei, în următoarea variantă: scut despicat, cu smalturile asemănătoare -
capul de argint, talpa de azur, în primul cartier - cupa de argint cu cele trei roze, i ar 
în al doilea -cap de bour cu stea de şase colţuri între coarne; scutul ,  aşezat peste 
două ţevi de tun încrucişate şi ghiulele este susţinut de doi lei cu capul prezentat 
frontal, care stau cu una din labe peste o panglică cu deviza cunoscută; totul sub 
baldachin prins în coroană princiară3 1 • Pl .  VIII.  

Ultima stemă pentru hârtia de corespondenţă se află pe o scrisoare 
interesantă, din 23 ianuarie 1 9 1 5 .  Ea demonstrează interesul constant pentru 
genealogie şi al altor membri ai familiei Rosetti .  Autorul este un Rosetti
Bălănescu, fost director al Eforiei (Spitalelor, probabil) .  El se adresează unei 
doamne născută Rosetti cerându-i informaţii despre un alt Rosetti ce avusese o 
fiică, Paraschiva, căsătorită cu Scarlat Krupenski. Doamna Catinca Bogdan de la  
Iaşi i-1 indicase ca fiind fratele bunicii adresantei, o Boldur - Lăţescu şi a surorilor 
ei căsătorite Sturza şi Palladi. În 1 9 1 5  nu apăruse încă lucrarea generalului Radu 
Rosetti, unde ar fi putut identifica cu uşurinţă personajele amintite. 

Cele trei surori erau: Frăsiniţa Rosetti ( 1 806-1 883), căsătorită cu hatmanul 
Iordache Boldur - Costachi - Lăţescu (bunica doamnei întrebate), care, după 
comentariul generalului R. Rosetti , se pare că nu avusese o conduită tocmai 
i reproşabilă în tinereţe; Elisabeta (Safta), ( 1 802 - cea. 1 882), căsătorită prima dată 
cu Mihail Sturdza viitorul voevod, la 1 5  ani şi căruia i-a fost  cam necredincioasă, 
preferându-1, se spune, pe fermecătorul Nicolae Rosetti - Roznovanu, apoi a doua 
căsătorie, cu inspectorul miliţiei moldovene Constantin Palladi;  a treia soră fusese 
Agripina ( 1 802 - 1 890), căsătorită cu C. Sturza - Şcheianu (ei îi aparţinuse casa în 
care s-a aflat Muzeul de istorie naturală din Iaşi unde s-a hotărât alegerea dublă a 
lui Alexandru Ioan Cuza). Aceste doamne erau fiicele lui Vasile Rosetti, fiu l  lui 
Vasile şi al Saftei Balş, nepot lui Iordache 

"
Cilibiul" şi al Saftei Jora. Ele nu au 

avut nici un frate. 
Cât despre Maria- Paraschiva Rosetti (sf. sec. XVIII - 1/2 sec. XIX), 

căsătorită cu Scarlat Krupenschi, ea era fiica unui Constantin Rosetti ( 1/2 sec. 

3 1  ldem, Saint-Georges, d. CXXVI 1 13, f. 1 1 - 1 2. 
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DIPLOMELE DE ÎNNOBILARE ALE FAMILIEI ROSETTI 

XVIII - ante 3 iulie 1 823) şi al Anastasiei Beldi man. Tatăl ei, Constantin,  era fiul 
lui Vasile sin Ştefan Rosetti şi al Ecaterinei Rosetti sin Vasile Rosetti . . . .  Nu e de 
mirare că se făceau confuzii . . .  

Stema pe care o utiliza acest Rosetti-Bălănescu pe hârtia de corespondenţă 
este simplă şi conformă cu observaţii le g-raiului Radu Rosetti : într-un scut simplu, 
tăiat de argint şi azur, un vas de argint (pe azur), cu trei roze; scutul este timbrat de 
o cască simplă de nobil vechi, cu cinci gri l le, din care ies lambrechini32. Pl.  IX. 

În colecţiile Muzeului Naţional de istorie a României se află o plăcuţă 
sigilară ovală de culoare neagră, din onix (?), în care este săpată o pecete bifacială 
cu armele familiei Rosetti (din fosta colecţie a Cabinetului Numismatic al 
Academiei Române). 

Pe una din faţete este săpat numele posesorului "C-te C. Rosetti ", iar pe 
cealaltă stema, într-un scut scartelat: 1 .  acvila crucială a Valahiei, 2 .  capul de bour 
cu stea de cinci raze între coarne, al Moldovei , 3. leu rampant, conturnat şi 4. stema 
cunoscută a Rosetteştilor; scutul este aşezat peste două ţevi de tun încrucişate şi 
susţinut de doi lei cu capetele spre exterior; totul sub pavilion prins în coroană 
princiară; de marginea de jos a scutului  sunt prinse pangl icile a cinci ordine. 
Dimensiunile plăcuţei sunt următoarele: diametru! = 26 1 23 mm; gr. = 4mm. (inv. 
MNIR pv. 20, fond Academie) Pl. X a, b. 

Aceasta ar fi configuraţia amprentei plăcuţei sigilare, căci pe ea ordinea 
cartierelor este: 1 .  capul  de bour, 2. acvila, 3. stema Rosetti şi 4. leul rampant în 
poziţie normală. Dacă luăm în consideraţie aspectul sigiliului deducem că 
posesorul era moldovean, ascendenţii lui ocupaseră tronurile celor două Principate, 
iar mama sa fusese din familia Sturza. S ingurul Rosetti cu acest nume şi această 
descendenţă, din a doua jumătate a secolului al XIX-lea (aşa cum ne indică 
aspectul plăcuţei sigilare), ar fi Constantin ( 1 827 - 1 884 ), fiul lui Iordache şi al 
Ecaterinei Sturdza, fratele Doamnei Elena Cuza (deci din ramura Rosetti de la 
Soleşti ) .  El a fost colonel şi s-a numărat printre aghiotanţii Domnitorului Cuza, 
cumnatul său . A fost căsătorit de cinci ori ( ! )  şi, spre sfârşitul vieţi i s-a stabi l i t  în 
Germania, la Dresda, unde a şi fost înmormântat33 . Întrucât până acum nu am găsit 
nici o impresiune a sigiliului pe vreun act parafat de Constantin Rosetti-Solescu, 
aceasta rămâne numai o ipoteză. Este clar însă că un Rosetti nu putea pune stema 
Sturza înaintea stemei propriei famil i i ,  deci s-ar putea ca executorul sigiliului să fi 
inversat (în "negativ") ordinea cartierelor. 

Prezentarea conţinutului diplomelor analizate mai sus, a stemelor, până 
acum inedite ale unor membri ai familiei Rosetti , alături de datele deja cunoscute, 
pot întregi imaginea despre unul din neamurile vechi ale ţării ,  care şi-a lăsat adânc 
amprenta în istoria şi cultura naţională. 

Jz Ibidem, d. CXXVI / 13 ,  f. 35. 
JJ R. Rosetti, g-rai, op.cit., pp. 178- 1 79. 
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CĂTĂLINA OPASCHI 

LES DIPLOMES D'ANOBLISSEMENT DE LA FAMILLE ROSSETTI 

- Resume -

Les Rossetti, ancienne familie qui a laisse son empreinte dans l ' histoire 
politique et culturelle des Principautees Roumaines, a beneficie des diplomes 
d ' anoblissement accordees par les empereurs autrichiens. Au XVIII-e siecle, 
Nicolas Rossetti, beau-fils du Prince de Yalachie Constantin Brancovan, re(ţut le 
titre hereditaire de comte du Saint Empire, accorde par l ' empereur Charles VI-e, 
grâce aux anciens services rendus a la Cour autrichienne. Il mourut sans 
descendance masculine. 

Au XIXe siecle, quatre freres Rossetti de la  branche valaque ont demande, 
en 1 842, a la Chancellerie Heraldique autrichienne, une copie d ' apres le diplome 
de 1 733,  justifiant leur demande, par le de gat de 1' ancien act. 

Ils se presentaient comme des descendants directs du feu comte Nicolas 
Rossetti quoi-qu ' i ls n 'y etaient pas, pretendant d 'etre les fils du cousin germain du 
comte. Nous ne connaissons pas leurs preuves, mais elles ne fUrent pas rejetees et 
ils obtiennent ainsi un diplome qui "reconfirma" le titre et un autre qui 
"reconfirma" leur indigenat. 

En connaissant un cas semblable on suppose que leurs "arguments" se sant 
appuyes sur une "preuve" signee par quelques temoins occupant des forts positions 
dans 1 '  administration du pays. Cette maniere de "faire foi" etait courante et 
s'explique par l 'absence de documents, souvent perdus dans des circonstances de 
guerres, d ' invasions, ou d'incendie. Une tel document de 1 874, authentifie par le 
Ministere des Affaires Etrangeres en 1 889, fait prevue que les freres Rossetti 
etaient les fils de Constantin Rossetti, "cousin germain" du feu comte Nicolas 
Rossetti. Cependant ils ne connaissent pas le nom de leurs grands-parents parce 
que ce temps-Ut, la Joi ne demandait pas un act d'etat civil, le temoignage d' un, ou 
plusieurs personnes de notoriete, soufissait. 

L' auteur presente les diplomes accordes par la Cour de Vienne de meme 
que d' autres blasons des Rossetti de Moldavie et de Valachie au XIXe siecle. 
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PL 1 - Prima diplomă de indigenat conferită de împăratul Carol al VI-lea, 
lui Nicolae Rosetti, conte a Sfântului Imperiu, în 1734. 

- La premiere page du diplome d'indigenat accorde par l'empereur 
du Saint Empire Charles VI-e, a Nicolas Rossetti, 1734. 



Pl. II - Portretul lui Scarlat Rosetti (1802-1872) , "cavaler şi om de litere". 
- Le  portrait de Charles Rossetti (1802-1872) , "chevalier et home de lettres". 
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PL ill - Desen, Nicolae Rosetti ( 181 1-1893) , realizat de N. Barabas. 
- Dessein, Nicolas Rossetti (1811-1893) , par N. Barabas. 



Pl IVa - Diploma prin care împăratul Austriei Ferdinand 1 reconfirmă titlul de conte, fraţilor 
Ion, Scarlat, Alexandru şi Nicolae, la 17 februarie 1842. 

- Le diplome par lequel l'empereur Ferdinand I-e d'Autriche reconfirmait aux freres 
Jean, Charles, Alexandre et Nicolas le titre de comte, le 17 fevrier 1842. 



Pl. IVb • Stema familiei Rosetti în diploma reconfirmată de împăratul Ferdinand 1, 
17 februarie 1842 

- Le blason de la famille Rossetti, sur le diplome accorde par l'empereur Ferdinand 1 
d'Autriche, le 17 fevricr 1842. 
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Pl. V - Stema Rosetti, pe hârtia de corespondenţă a lui A. Rosetti-Roznovanu 
(ramura moldavă) , 1851 şi 1852. 

- Le blason de la familie Rossetti sur le papier de correspondance 
d'A. Rossetti-Rosnovano (branche moldave) , 185 1 ,  1852. 



P1 VI - Prima pagină a diplomei de indigenat reconfirmată de împăratul Ferdinand 1,  
fraţilor Ion, Scarlat, Alexandru şi Nicolae Rosetti, 17 februarie 1842. 

- La  premiere page du diplome d'indigenat reconfirme par l'empereur autrichien 
Ferdinand I-e, aux freres Jean, Charles, Alexandre et Nicolas Rossetti, le 17 fevrier 1842. 
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Pl. Vll - Stema Rosetti (timbru-sec) , pe hârtia de corespondenţă a unui membru al familiei 
Rosetti -Rosnovanu, 24 ianuarie 1852. 

- Le blason de la famille Rossetti (timbre-sec) sur le pa pier de correspondance 
d'un Rossetti-Rosnovano, 24 janvier 1852. 
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PL VIII - Stema Rosetti, pe hârtia de corespondenţă a unui membru al familiei Rosetti 
din Moldova, 7/19 ianuarie 1877. 

- Le blason Rossetti sur le papier de correspondance d'un Rossetti moldave, 
1/179 janvier 1877. 



Pl. IX - Stema lui L. Rosetti-Bălănescu, pe o scrisoare din 23 ianuarie 1915. 
- Le blason d'un Rossetti-Balanesco, sur le papier de correspondance, 23 janvier 1915. 



Pl. X - Stema "contelui" C. Rosetti, probabil Constantin Rosetti-Solescu (1827-1887) , fratele 
Doamnei Elena Cuza, pe o plăcuţă sigilară de onix. 
Le blason Rosselti sur le cachet de Constantin Rossetti ("comte C. Rossetti") , fort probable 
Constantin Rossetti-Solescu (1827-1887) d'une autre branche moldave, frere de Plincesse 
Helene Couza. 




